

央美大学生弃高薪技校“琢玉”

本报记者 安京京



玉石雕刻与加工专业的学生正在进行马头泥雕创作。

本报记者 安京京 摄

走进北京一轻高级技术学校玉石加工实训基地的大门，老式车间一样低矮的平房内，钻头飞速转动的声音略显刺耳。在一群稚气未脱的孩子中间，于景先成熟稳重的面孔格外醒目。这位2008年毕业于中央美术学院的高材生，刚走出校门就进入了一家规模不小的企业从事平面设计工作，四五年的积淀发展让他一直做到了设计总监，月薪近2万元。那么，又是什么让他放弃了这样优越的工作条件，回到技校来学习玉石加工技能呢？他的回答是，“琢玉”这件事有意思。

于景先拿起一块雕琢到一半的玉石，上面有细密的16条纹路，石头只有一个拇指大小，雕琢起来必是“慢工出细活”。想将一块原石变成这样，要先切割成圆形，再反复打磨，等表面光滑后，再用铅笔均分出32个点，然后连成16条曲线。他说，要做到这点，没有一定的美术功底是不行的。而想学好这个专业，相比起美术功底，悟性和灵感更重要。只有技巧的人再

熟练也顶多是匠人，而只有有悟性的人才能成为大师。他的梦想就是成为一名“琢玉大师”。

从最初纸上的平面设计到如今立体的玉石加工，对于景先而言虽有关联，却无疑是两个不同的世界。哪里才是入门的捷径？起初，他曾到一些高校的相关专业听课、摸索，可渐渐的他发现，高校开设的课程更多偏重于理论，没有足够的动手实践很难快速掌握这门技艺。而在一轻高级技术学校，他找到了圆梦的舞台。这里多年浸沉摸索成才的大师，有编写针对性强的专业教材，还有设备齐全常年开放的实训基地……

为苦练技术，他每天绝大多数时间都泡在车间里，从早上8点一直到下午4点，只有中午会休息几十分钟。与他相比，学校的孩子们每周也有3天时间要待在实训车间，用各种大小不一的钻头把石头磨成各种各样的形状和花纹。其余时间，他们要在课堂里学习美术、玉石等理论课程，为实操打基础。由于动手练习的机会

多，这些孩子在短短两年内就能掌握一些大学美术专业学生三四年才能掌握的技能。

一轻高级技术学校校长常明说，玉石雕刻与设计专业去年首次开始招生，第一批学生78人。学校特意聘请了河南玉雕大师孟庆东来校任教。学生大多是从零基础学起，经过一学期素描、泥雕等方面的基础训练，就可以雕塑出基本的物品形象。去年由于专业获批时已错过招生时间，学校从入校学生中进行了选拔，谁想报名意外火爆。崔紫麟本来报考了学校的空乘专业，可从小就喜欢美术的她最终还是转向了玉雕。她说，选择这个专业的学生都是真心热爱它。今年，该专业在提招和统招批次都投放了招生计划，共计划招生80人。

走出学校大楼，操场上是一群群正在打球的学生，他们的面孔满是朝气，充满了快乐和希望，就像一块块待琢的璞玉，等待着有一天能在各类岗位上焕发出属于自己的光芒。

——相关链接——

一轻高级技术学校今年共分计算机、机电、食品、现代服务4个专业群安排招生计划，其中，提招专业计划招480人，包括电脑动画设计制作、机电技术应用、电工电子技术、烹调、食品加工与检验、楼

宇自动控制设备安装与维护等12个专业，其中，电工电子技术和食品加工与检验招生人数较多，分别为120人和100人，玉石雕刻专业计划招60人，其余专业计划招生数都在20人左右。统招17个专业计

机床当课桌 取证100%

本报记者 徐凡

北京市工贸高级技工学校技师班二年级学生白立坤最近特别忙，他获得了2012年全国数控大赛第二名，当记者在学校数控第七实训室里见到他时，正有几家企业与他联系。

“能取得这样的成绩，离不开这些年基本功的训练，每学年在实训室上课的时间都超过一半。2年前，我觉得自己的专业知识还不够扎实，就决定继续在技师班学习。”今年已经是白立坤在校学习的第五年了。

最近，已经有5家航天企业陆续联系他，希望他能提前进入企业实习。“每年获奖的选手在企业都特别吃香，经常有企业来要人。过了实习期转正后，工资可以达到5000至8000元。”提起自己的学生，学校机械系副主任刘伯韬很是骄傲。

“学校数控加工专业是北京市中职院校开办最早、规模最大的专业。”校长张从林说，该专业与北京第二机床厂、北京青云航空仪表公司、中国航空科工集团积极合作，在全国率先实施了“引企入校”模式，把企业的生产线挪到学校、把企业产

品生产工段引入学校，为学生创造了真实的职业环境，提前进入生产领域，实现了教学过程与工作过程的同步。

学校招办老师顾永红介绍，学校的数控专业实训室有8个。在校期间，学生要在这些实训室度过大部分的时光。例如第七实训室是以校企合作的模式与北京第二机床厂共同创建的，是技师班学生的上课教室。车间内包括数控车床、数控铣床、车铣混合机床。其中一台德国原装进口的“海格特四轴加工中心”，是在全国技工院校里唯一具备的这种先进机床。

据了解，目前学校实行“3+3”的学制，在校学生在完成3年中级工课程后，还可以继续3年高级工和技师的学习。机电分院招办主任王利云说，毕业时，达到高级工水平可获得大专待遇，达到技师水平的学生就业后可获得工程师待遇。另外，学院还实行“双证书”制度，学生毕业时不仅可以取得毕业证书，还可取得国家职业资格证书，比如数控车工、数控铣工、加工中心工等

职业资格证书。每年各专业毕业生中高级工取证率达到100%，大大增强了学生的就业竞争力。

“如果学生加工简单的中级工零件要花费1个多小时，复杂的高级工和技工级别零件就要消耗几个小时。学这个专业需要耐心、毅力、动手能力强的学生。”刘伯韬说，从一年级开始，学生有半个学期都要在普车、普铣机床上完成专业课的学习。“小到手机零配件、大到航空航天的零件。我打磨的第一个零件是一个台阶轴。”至今，学生白立坤对自己在普车机床上做出的第一个零件仍然印象深刻。“不枯燥，很好玩儿。角度不对了，就运用数学的相关知识进行研究。”

——相关链接——

今年学校机电、服务、轻工3个分院22个专业计划招生1600人，其中提招专业计划招生450人。学校的数控加工、电气自动化设备安装与维修、烹饪等专业作为学校的骨干专业招生人数较多，分别为160人、150人和110人。

技校生“数码大棚”追梦

本报记者 蔡文玲



北京市新媒体技师学院新媒体专业部的学生在上摄影实训课。

何杰 摄

数码梦工厂，是北京市实用高级技术学校（北京市新媒体技师学院）师生的“大棚”。在这个3千多平方米的基地里，平面摄影棚、演播厅、录播车间、三维动作采集车间、后期剪辑合成车间、录音棚、特效机房等一应俱全。这里，是学生梦开始的地方。

新媒体专业部的教师张晓明和他的男生团队曾经在这里不眠不休，从故事情节、年代背景、人物、场景设计，到建模、骨骼动画、绑定，一次次的渲染，用了3年时间完成作品《玄门之相识》，2012年在中国大学生游戏设计金辰奖大

个人漫画展，创建了其个人原创卡通品牌“兔爷TOOYE”。

据副院长王志彬介绍，学生有梦想，我们就为他们打造一个实现梦想的平台。作为新媒体技师学院的特色，新媒体专业部经过调整后一共设置了计算机动画制作、摄影摄像技术、数字出版、多媒体制作等7个专业，初中起点计划招生180人。每个专业都与企业合作定向培养优秀的学生。例如，计算机动画制作专业今年定向培养淘宝美工30名、企业三维模型师25名、企业游戏美工20名；摄影与摄像技术为电视台及影视公司定向培养学生30名；数字出版专业为出版社定向培养数字编辑师25名等。

对学生，学院实行双证书制度，只有取得了职业技能证书才能取得毕业证，这也让学生在实现梦想的道路上更加有竞争力。学校在人才培养层次上实现了从中级工到高级工、技师的提升，在培养类别上实现了从单一制造业到文化创意产业、现代服务业等新兴产业技术人才的跨越。毕业生就业率一直保持在96%以上。